

2021年3月20日 星期六

辛丑年二月初八 第20697期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图

——“十四五”规划和2035年远景目标纲要编制记

新华社记者 安蓓 陈炜伟 谢希瑶

“通过！”

2021年3月11日下午，人民大会堂。

十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。

从党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议，到本次人代会批准规划纲要，党的主张通过法定程序转化为国家意志，成为全国各族人民齐心协力全面建设社会主义现代化国家的行动纲领。

蓝图绘就，中华民族伟大复兴的征程，迎来新的出发——

在以习近平同志为核心的党中央领导下，14亿中国人民踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，向着第二个

百年奋斗目标奋勇前进。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要是怎样编制的？有哪些特点和亮点？如何确保规划纲要落实，为新发展阶段开好局、起好步？新华社记者进行了采访。

擘画新征程的宏伟蓝图

19篇、65章、192节，翻开这份约7.5万字的规划纲要，一幅未来5年和15年中国发展的宏伟图景呈现在眼前。

在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，中国将乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。“十四五”时期，意味着新发展阶段的开启。

站在“两个一百年”历史交汇点上，中央决定，党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划问题并提出建议，将“十四

五”规划与2035年远景目标统筹考虑。

习近平总书记高度重视“十四五”规划的编制工作。从规划建议到规划纲要草案，他亲自谋划、亲自指导，作出重要部署指示，对重大问题及时把关定向，确保规划编制始终沿着正确的方向前行。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

“建议稿起草的总体考虑是，按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排，综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件，紧紧抓住我国社会主要矛盾，深入贯彻新发展理念，对‘十四五’时期我国发展作出系统谋划和战略部署。”

党的十九届五中全会上，习近平总

书记就规划建议起草的有关情况向全会作说明时强调。

习近平总书记指出，通过制定建议，明确“十四五”时期经济社会发展的基本思路、主要目标以及2035年远景目标，突出新发展理念的引领作用，提出一批具有标志性的重大战略，实施富有前瞻性、全局性、基础性、针对性的重大举措，统筹谋划好重要领域的接续改革，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实基础。

中央全会后，国务院“十四五”规划《纲要草案》编制工作领导小组全面对标对表中央建议精神，深化量化“十四五”时期经济社会发展主要目标和重大任务，起草形成规划纲要草案，并提请十三届全国人大四次会议审查。

（下转第2版）



审计署点出教育补助经费领域这些问题

多申报、慢拨付、遭挪用……

新华社北京3月19日电（记者刘红霞）审计署19日发布公告，指出部分地区在城乡义务教育补助经费方面存在一些问题，包括申报金额超出实际需要、拨付不及时、资金被挪用或闲置等。

当天发布的2020年第四季度国家重大政策措施落实情况跟踪审计结果显示，审计署重点审计了17个省本级、1

个计划单列市本级和48个县本级城乡义务教育补助经费管理使用等情况。总体看，相关地区不断完善投入机制，优化资金使用结构，规范资金使用管理。

不过，审计也发现，部分地区资金申报不精准、分配不合理、拨付不及时。1个计划单列市和3个省的3个县多获得教育补助经费9548.31万元；1个省本级和1个

省的2个县未按标准或范围分配教育补助经费，造成2003.3万元资金闲置，41所学校生均公用经费低于国家基准定额标准；2个省本级和12个省的16个县未按规定时间及时分解拨付教育补助经费。

公告附件显示，山东省青岛市申报教育补助经费时测算数据与实际情况差距较大。2020年，青岛将家庭经济困难寄宿生

贫困面确定为30%，据此申报相关补助资金2818万元。但当年春季和秋季认定的实际贫困面分别为11.19%和8.63%，造成1423.33万元补助经费无法按用途支出。

审计还发现，部分资金被挤占挪用或闲置。因地方财政安排不足等原因，1个省本级和12个省的22个县挤占挪用教育补助经费1.97亿元，用于人员经费、偿还债务等支出；1个省的1个县1308.93万元教育补助经费闲置超过2年。

整改方面，公告显示，截至2021年1月底，12个省为义务教育相关单位下拨资金5017.34万元，收回违规支出的城乡义务教育补助等资金2439.37万元，盘活闲置资金3819.5万元。

西安市总网络招聘会“尝鲜”，登门服务企业

“直播带岗”：1小时，353万人围观！

本报讯（记者毛浓曦 通讯员郑永斐）“仅仅1小时，就有353万人（次）围观，30个岗位的招聘很快爆满。”3月18日11时至12时，西安市总工会组织的一场“直播带岗”招聘会，火爆程度让从事就业帮扶的工会干部都没想到。

这是西安市总首次组织新媒体专门为北得龙金属材料公司张罗的一场“直播带岗”招聘会。招聘会通过西安市总微信公众号、陕广新闻101.8频道、华商网图片传输发布、猫头英云人才市场等新媒体，由平台名主播推出一线操

作工、销售人员、总经理助理等30多个招聘岗位。

为做好这场招聘会，西安市总、企业、各新媒体在筹备阶段下足了功夫，精心策划，致力于“打造一个招聘模式新品牌、讲好三个故事、实现三个满意”：打造工会新媒体服务职工的新平台；讲好企业创新故事、劳模工匠故事、创业者故事；实现企业招聘、主协办方、美誉度三个满意。在直播过程中，穿插播放宣传企业的专题片，对企业相关人员有专访、走访和座谈，现场出镜介绍岗位，多维度、多角度展示企业。

“通过视频，观看了西安市劳动模范王超对数控操作工岗位的介绍，对这家新企业有了直观了解，我觉得这家企业有发展前途、薪资也不错。”西安市一家技工学院毕业生小李毫不犹豫地报了名。

据了解，今年2月以来，西安市总工会主办、西安大秦人力资源公司协办的“稳岗留工送岗位，促进就业暖民心”春季大型网络招聘会持续进行，目前已为近千家用人单位和5万多名求职者提供了“一对一”实时在线招聘、洽谈面试等服务。这次进入企业“直播带岗”，是网

络招聘会的新尝试。

这次招聘的火爆，也让从事就业再就业的有关人士对小而精的“直播带岗”招聘有了全新的看法。“直接到企业开展‘直播带岗’，更直观、全面、真实，求职者可以通过现场直播了解企业的环境、岗位、管理等，有很强的吸引力。”西安市机冶建材工会负责人认为。

北得龙是一家集金属材料加工、仓储、物流配送、贸易为一体的科技型民营中小企业，现有员工260人。公司董事长张潮说：“我们对招聘结果十分满意，真诚感谢市总工会上门服务。”

福建武平打造“工会扶贫”样本

告别贫困，就在青山绿水间

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 李润钊

梁野巍巍，森茂林翠。福建省龙岩市武平县，被绿色大自然镶嵌在了沟壑纵横的山脉之中。

作为福建省级扶贫开发重点县，武平曾有5个贫困乡镇58个贫困村，建档

立卡贫困人口17799人。

近年来，带有“脱贫攻坚”四个大字的红头文件，总会摆在武平县总工会党组书记、副主席邱东方案头最显眼的位置。帮助深度困难职工解困脱困，预防相对困难、意外致困等困难职工家庭致困返贫，将受疫情影响陷入困难的职工纳入帮扶范围，确保解困脱困既定目标任务如期完成……在这片土地上，留下了工会帮助职工群众告别贫困的故事。

“甜蜜”的事业

被群山环绕的武平县上赤村，因中赤河穿村而得名。贫困户谢福煌的家就在中赤河畔的山坡上。记者见到了今年70岁的谢福煌。这位曾经的库区移民，1994年搬迁上山。在老家的客厅里挂着“中赤乡激励性扶贫养蜂项目一等奖”“最美脱贫示范户”奖状，这些年生活境况的改变让这位老人始料未及。（下转第2版）

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 黄榆 赵黎浩

虽然西南联合大学只存在了8年多，却诞生了172位院士，8位“两弹一星”元勋，2位诺贝尔奖得主，成为中国高等教育史上的一个传奇。

铸就高等教育史上精神丰碑

初春的阳光洒在位于昆明“一二一”大街的西南联合大学纪念碑上，这块碑矗立于原联大校址——今天的云南师范大学校内。

在清华大学校园主干道西侧的青草坡上，有一座复制的西南联合大学纪念碑，碑体正面刻有冯友兰撰写的碑文，背面镌入抗战期间参军学生的姓名，共计834人。

1937年“七七事变”后不久，平津告急。8月，北京大学、清华大学和南开大学陆续南迁。1938年，三校在昆明联合组建国立西南联合大学。

今日云南师范大学的老校区，就是当年西南联大的校区，如今是国家级文物保护单位，建有西南联合大学博物馆。1946年，联大结束，三校各自北归复校。

如今，西南联大旧址保留了西南联大原教室、“一二·一”运动四烈士墓、革命烈士纪念碑、闻一多先生衣冠冢等历史遗存。

在昆明办学8年多，这所“战时大学”秉持刚毅坚卓的校训，在艰苦的环境中培养了大批人才，为中国文化教育保存的“火种”，成为中国高等教育史上一座精神丰碑。

以鲜血践行“刚毅坚卓”的校训

在西南联大博物馆入口能够看到四个大字——“刚毅坚卓”。这既是西南联大的校训，也是师生8年日常学习和生活的真实写照。

茅草屋虽略显破败，却可以欣赏朱自清、闻一多的文学辞章，旁听吴宓、钱钟书、朱光潜的深邃洞见，与陈寅恪、傅斯年、钱穆一头扎进历史，同冯友兰、金岳霖切磋中西哲学，和陈省身、华罗庚一起钻研算学，与吴大猷、叶企孙争论物理前沿……

据云南师范大学西南联大博物馆统计，抗战期间，西南联大学生中有1100余人报名参军，其中镌刻在联大纪念碑上的有834人，许多人牺牲在了抗日的战场上。

北京再推“新6条”政策措施精准助企纾困

据新华社北京3月19日电（记者关桂峰）

北京19日公布《关于支持中小微企业

企业和个体工商户做好常态化疫情防控加快恢复发展的若干措施》。北京市发展改革委主任谈绪祥说，“新6条”包括降低企业税费负担、进一步加大中小微企业金融支持力度、发挥援企稳岗政策激励作用、缓解旅游会展企业突出困难、推动餐饮企业线上线下融合发展、持续支持科技型中小微企业发展等六个方面，可以概括为“延续一批、完善一批、新增一批”。

延续一批，即对企业呼声较高的减税降费、金融支持、援企稳岗等政策继续执行。例如，继续执行北京市小微企业信用担保代偿补偿、首贷服务担保费用补助和首贷贴息措施；继续执行失业保

险费返还、以工代训补贴政策等。

完善一批，例如，考虑到2020年近80%会展项目延期或取消，措施提出“对因疫情影响暂停举办的展会项目，如2021年内继续在京举办，按照不超过实际缴纳场租费用50%的标准对举办单位给予补助”，取消“参展中小微企业占比超过50%”的补助限制。

新增一批，例如，针对餐饮线上商户反映网络订餐平台抽成高、回款慢等问题，措施提出强化“网络订餐平台不得对平台内经营者在平台内的交易、交易价格以及与其他经营者的交易等进行不合理限制或者附加不合理条件，干涉平台内经营者的自主经营”的法律约束力等。

蒋毅同志逝世

本报讯 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，中华全国总工会原副主席、书记处书记、党组成员蒋毅同志（部长级待遇），因病于2021年3月9日在北京逝世，享年98岁。

蒋毅同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。

蒋毅同志，山西和顺人，1922年12月出生。

1937年10月参加革命工作。1938年2月

加入中国共产党。1939年10月起，历任太岳

区青年抗日救国总会副主席、主席，晋冀鲁豫边区参议会驻会委员太岳区办事处主任委员，太岳区各救总会联合会常务委员，中共太

岳区委青委会书记。1949年8月起，历任青

年团华北工作委员会秘书长、副书记。1954

年10月，任内蒙古自治区工会联合会副主席兼中共包头市委常委、包头市总工

会副主席。1958年1月起，历任内蒙古自治区总工会副主席、党组书记，主席，党组书记兼中共包钢委员会代理书记，内蒙古自治区革委会重工业局负责人。

1971年3月，任中共巴彦淖尔盟委员会第一书记兼巴彦淖尔盟革委会主任。

1974年6月，任中共呼和浩特铁路局委员会第一书记兼呼和浩特铁路局革委会主任。

1978年10月，任中共内蒙古自治区委员会常委、秘书长。1982年5月，任全国总工会书记处书记、党组成员。1983年10月，任全国总工会副主席、书记处书记、党组成员。1994年7月离休。2021年1月经中央批准享受部长级待遇。

蒋毅同志是政协第六届全国委员会委员。



蒋毅同志遗像